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Anfrage gem. § 28 GO der CDU-Fraktion vom 05.08.2022 - ANF/1074/2022;
Verlauf der Schillerzahlen an Schulen in der Stadt GieBBen

Sehr geehrte Damen und Hetren,
lhre o.g. Anfrage kann ich wie folgt beantworten:

,Fur die CDU-Fraktion stelle ich.folgende Fragen zum Verlauf der Schilerzahlen an Schulen in der
Stadt Gieflen:

- Frage 1:
Wie wird der Verlauf der Schiilerzahlen an

a. Gesamtschulen .

b. Gymnasien

c. Beruflichen Schulen

d. Fdrderschulen

in der Stadt prognostiziert (aufgelistet nach Schule fir die kommenden fiinf Schuljahre)?

Antwort;

Die Wahl des Bildungsganges und der Schule nach Klasse vier ist in erster Linie durch Eltern- und
Schiler*innenwunsch bestimmt und sténdigen Schwankungen unterworfen. Auch gibt es fir die
weiterfihrenden Schulen ab Klasse fiinf keine Schulbezirke mehr, sodass schulbezogene
Prognosen relativ unprézise bleiben miissen. Die Prognosen basieren von daher in erster Linie auf
schulorganisatorischen Vorgaben, Erfahrungswerten und den Emschotzungen der
demographischen Entwicklung.

Fir den Bereich der Universitétsstadt Gieflen verzeichnen wir ste|gende Schiiler*innenzahlen-im
Bereich der Grundschulen, hier weist die Fortschrelbung fir den Bereich der Grundschulen
standortbezogene Prognosen aus, die auf der realen Zahl der Kinder im Schulbezirk basieren.

Dies ist aus oben genannten Griinden fiir den Bereich der weiterfihrenden Schulen nicht méglich,
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auch deshalb, weil die Beruflichen Schulen und die allgemeinen weiterfiihrenden Schulen
insbesondere mit Oberstufe ein Angebot fir die Region vorhalten.

a) Gesamischulen und b) Gymnasien

Fir den Bereich der Gesamtschulen und der Gymnasien ist die Zigigkeit der Schulen durch den
Schulentwicklungsplan festgelegt. In den letzten Jahren wurde bis auf die Friedrich-Ebert-Schule

und die Alexander-von-Humboldt-Schule an allen anderen Schulen die Zigigkeit erreicht, eine

Ausweitung der Zigigkeit ist zukiinftig nicht vorgesehen. Wir gehen davon aus, dass auch in den

néchsten funf Jahren die Zigigkeit der einzelnen Schulen an den meisfen Standorten maximal

ausgeschdpft werden wird.

Das bedeutet im Einzelnen fir die Aufnahme in Klasse finf:

a) Gesamtschulen:

Gesamtschule GiefBen-Ost
Ricarda-Huch-Schule
Bridder-Grimm-Schule

Friedrich-Ebert-Schule

Alexander-von-Humboldt-Schule

b) Gymnasien:

‘Herderschule

Landgraf-Ludwigs-Gymnasium

Herderschule

5-ziigig

5-6-zigig
4-5-ziigig
F: 2-3-zigig, G: 1-2-ziigig
3-ziigig

5-ziigig
5-zlgig
5-zigig

Schijler*innenzahlen im Schuljahr 2021/22

Quelle: Statistikdaten HKM Sept. 2021

Gesamtschulen insgesamt Klasse 5 Berufliche Schulen

Brider-Grimm-Schule 641 111 | Aliceschule 956
Friedrich-Ebert-Schule 440| F: 49, G:18 | Wirtschaftsschule a. O. 1.027
Ricarda-Huch-Schule 1.211 145 | Max-Weber-Schule 1.666
Gesamtschule Gi.Ost 1.457 130 | Theodorif-Schule 2.406
Gesamt 3.749 Gesamt 6.055
Mittelstufenschule Forderschulen

Alexander v. Humboldt 222 17 | Albert-Schweitzer-Schule 61
Gesamt 222 Helmut-von-Bracken-Schule 182
Gymnasien Gesamt 243
Herderschule 1.181 149

Landgraf-Ludwig-Gym. 1.243 147

liebigschule 1.280 144

Gesamt 3.704




c) Berufliche Schulen

Die Beruflichen Schulen (in GieBen Aliceschule, Max-Weber-Schule, Theodor-Lit-Schule,
Wirtschaftsschule am Oswaldsgarten) sind ein jeweils komplexes Gebilde, das sich aus der
Berufsschule und den weiterfihrenden Bildungsgdingen in Vollzeit zusammensetzt. Die Zahl der
Jugendlichen in der Berufsschule héingt zum einen von der Ausbildungsquote der Betriebe und
zum anderen vom Wahlverhalten der Jugendlichen ab, sodass Prognosen nur bedingt méglich
sind. In den letzten zehn Jahren war die Zahl der Schiiler*innen an den vier Beruflichen Schulen
in Trégerschaft der Universitatsstadt GieBen relativ stabil, ca. 6000 Schiler*innen. Es kann - auch
vor dem Hintergrund der demographischen Entwicklung - davon ausgegangen werden, dass dies
auch in den ndchsten fiinf Jahren der Fall sein wird, unter Umstéinden wird es Verschiebungen
vom Berufsschulbereich zu weiterfihrenden Vollzeit-Bildungsgéngen geben.

d) Férderschulen

Die Schilerzahl in den Férderschulen ist wesentlich davon abhéingig, wie viele Kinder und
Jugendliche im Rahmen der inklusiven Bildung an den allgemeinen Schulen unterrichtet werden.

Aligemein kann davon ausgegangen werden, dass an beiden Férderschulen die Schilerzahl auch
in den n&chsten finf Jahren auf aktuellem Niveau weitergefihrt. werden wird.

2. Frage:
Kann die Aufnahme von Schiilerinnen und Schillern aus dem Landkreis Gieflen an

" a. Gesamtschulen
b. Gymnasien
c. Beruflichen Schulen
d. Férderschulen
der Stadt GieBen in den kommenden finf Jahren gewdhrleistet werden?

Antwort:

Grundsétzlich gilt fir die allgemein bildenden Schulen: Gibt es mehr Bewerbungen als Platze,
sind zunéchst die Schiler*innen mit Wohnsitz in der Universitétsstadt GieBen aufzunehmen. Im
zweiten Schritt kdnnen Bewerber*innen mit Wohnsitz auBerhalb der Stadt Gieflen aufgenommen
werden.

a) Gesamischulen

Im Bereich der Sekundarstufe | der Gesamtschulen gibt es eine hohe Nachfrage aus der Stadt
GieBen, sodass an einzelnen Schulen keine oder nur wenige Plétze fir Schiiler*innen mit
Wohnsitz auBerhalb der Universitétsstadt GieBen vorhanden sind (insbesondere an den
integrierten Gesamtschulen).

Fir die Sekundarstufe Il wird das Angebot im Bereich der studienqualifizierenden Bildungsgdnge
an den Gesamtschulen, Gymnasien und Beruflichen Schulen auch in den néchsten finf Jahren
auskdmmlich fir alle Bewerber*innen aus dem Landkreis GieBen sein.



b) Gymnasien

An den Gymnasien nimmt der Anteil der Schiler*innen aus der Universitétsstadt Gief3en zu, es
kénnen aber auch zukiinftig in relevantem Umfang Schiiler*innen mit Wohnsitz auBBerhalb der
Universitéitsstadt Gieen aufgenommen werden. Aktuell wohnen 62% der Schiiler*innen nicht in
der Universitatsstadt GieBBen.

c) Berufliche Schulen

Der Einzugsbereich der Berufsschule richtet sich nach dem Ausbildungsort sowie der Festlegung
des Berufsschulstandortes durch das Hessische Kultusministerium, der Platz an der zusténdigen
Berufsschule ist garantiert.

Fir die Vollzeitformen der Beruflichen Schulen gehen wir auch fiir die néchsten fiinf Jahre von
ausreichend Pldtzen aus, mit Ausnahmen.

d) Férderschulen

Fir den Bereich der Férderschulen gibt es Absprachen mit dem Schultréger Landkreis Gieflen
iber die Aufnahme von Schiiler*innen aus den Teilregionen des Landkreises.

Schiler*innen mit dem Férderschwerpunkt Sprachliche Entwicklung kénnen unabhéngig vom
Wohnort an der Helmut-von-Bracken-Schule aufgenommen werden, Schiler*innen mit dem
Férderschwerpunkt Lernen nur aus der Teilregion West. Es wird davon ausgegangen, dass die
Absprachen auch in den ndchsten finf Jahren eingehalten werden kénnen.

Mit den Férderschwerpunkten emotional-soziale Entwicklung und kérperlich-motorische
Entwicklung werden nur Schiiler*innen aus der Universitéitsstadt GieBen aufgenommen.

3. Frage:
An welchen

a. Gesamtschulen

b. Gymnasien

c. Beruflichen Schulen

d. Férderschulen
rechnet die Stadt Gieflen in den ndchsten finf Jahren mit Kapazitétsproblemen bei der
Unterbringung von Schilerinnen und Schilern insgesamt2”

Antwort:

a) Gesamtschulen und b} Gymnasien
Aktuell bestehen réumliche Engpésse insbesondere durch die Klassenmehrbildungen fir
zugewanderte Schiler*innen, so genannte Intensivklassen. Je nach Entwicklung der Zuwanderung

kénnte ein Mehrbedarf an Raum durch Seiteneinsteiger*innen entstehen.

Grundsétzlich gilt, dass zusatzliche réumliche Kapazitéten im Bereich der weiterfihrenden
Schulen zukinftig weniger durch Klassenmehrbildungen benétigt werden, sondern vor allem
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aufgrund von Schulentwicklungsvorhaben. Dabei spielt die Ganztagsentwicklung eine
bedeutsame Rolle, es entstehen neue und erweiterte Bedarfe nach Mensen, Arbeitsbereichen fir
selbstorganisiertes Lernen, Bewegungsrdumen u.4.

c ) Berufliche Schulen
Kapazitétsprobleme weist die Fachschule fir Sozialpédagogik an der Aliceschule auf. Hier ist
eine Ausweitung nicht zuletzt aufgrund des Fachkréftemangels in den Kindertagesstétten
erforderlich, fir die die réumlichen Bedingungen geschaffen werden missen.
Auch steigt aktuell die Zahl der Klassen im InteA-Programm (Infegration durch Abschluss). Hier
handelt es sich um ein Bildungsangebot fir zugewanderte Jugendliche. Dies fihrt zu einem
Mehrbedarf an Réumen.

d I) Forderschulen

Wir rechnen im Bereich der Férderschulen nicht mit Kapazitétsproblemen.

Mit freundlichen Griilen -

Magistrat

@ de(a\_ }/(S ; Fraktion Bindnis 0/Die

Griinen

Astrid Eibelshduser CDU'ka.hon

. SPD-Fraktion
Stadtrétin Fraktion GieBener LINKE
Fraktion Gigg+Volt
FDP-Fraktion
AfD-Fraktion
FW-Fraktion
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